

珠海·阳江数字政府网络安全联合攻防演练活动启动

共筑网络安全屏障

本报讯 记者余沁霖报道:为全面检验和提升两市各区县、各部门数字政府网络安全和数据安全防护能力,不断提高供应链安全协同防护水平,6月17日,“御海-2024”珠海·阳江数字政府网络安全联合攻防演练活动在珠海举行启动仪式。本次演练活动由广东省政务服务和数据管理局指导,珠海和阳江两市政务服务和数据管理局、珠海市委网信办、市委机和保密局、市公安局联合主办。

本次活动以“健全安全协同防护链,提升本质安全水平线”为主题,组织23支网络安全专业攻击队伍,以两市180个单位的318个政务应用系统作为攻击靶标,在6月17日至6月21日开展每天24小时不间断的实战攻防演练。

据悉,“御海”演练已连续举办四届,今年是珠海第二次和阳江共同举办,为促进两市结对发展提供了合作平台,也为助力广东省“百千万工程”落地落实提供了参考思路。

本届“御海”演练基本实现了两市政务互联网应用系统的全覆盖,超过1/3的靶标为区县和镇街级政务系统,并首次将政务APP和政务小程序同步纳入靶标范围。此外,演练还将与航展相关的全部业务网站纳入了靶标范围,为即将在珠海举办的第十五届中国航展作好安全保障准备工作。

据介绍,珠海市在2024年首次



“御海-2024”珠海·阳江数字政府网络安全联合攻防演练活动启动仪式现场。受访单位供图

将网络安全指数情况纳入珠海市数字政府改革建设常态化监测体系,通过严格把控云网资源申请等审批环节,落实常态化政务信息资产登记机制,构建了云、地协同的常态化

网络安全威胁监测预警处置体系。目前,共计拦截网站攻击1089万次,处置异常网络行为830余次。“此次联合攻防演练活动不仅展现了珠海与阳江两市委、市政

府对网络安全和数据安全工作的高度重视,也为两地构建更加安全、高效、便捷的数字化政务服务体系打下坚实基础。”珠海市政服务和数据管理局相关负责人表示。

发挥政府投资基金撬动引导作用

珠海市级政府投资基金总规模逾324亿元

本报讯 记者苏振华报道:记者从珠海市财政局了解到,截至目前,全州市级政府投资基金总规模已达324.38亿元,共投资子基金及项目121个;支持项目共1059个,合计投资额达895亿元,较好发挥了政府投资基金撬动引导作用。珠海基金品牌效应日益显现。

在基金管理过程中,我市不断推进市级政府投资基金高质量发展。

为避免政策目标重复、投资方式单一等问题,市政府印发《珠海市级政府投资基金整合优化实施方案》,对市级政府投资基金进行整合优化,原有包括珠海基金一、二期在内的六支市级政府投资基金实行“封闭管理”,新设总规模达100亿元的珠海基金三期。

同时,我市优化投资模式,由原来主要定位为母基金的投资模式调整为项目直投和母基金投资并行模式,实现基金的规范运作、高效利用和持续

增值,发挥集中力量办大事的优势。

完善全流程管理确保基金规范运作

我市建立完善的组织保障和全流程管理制度,确保市级政府投资基金规范运作。在组织保障方面,设立由政府主要负责同志任主任的市级基金管委会,作为市级政府投资基金的决策机构,对市级基金实行统筹领导、统一管理。

在制度保障方面,印发《珠海市级政府投资基金管理实施办法》《珠海市级政府投资基金认定办法》,建立起市级政府投资基金统一管理制度体系,规范市级政府投资基金的设立、运作、风险控制、终止、退出等全流程管理。

重点领域撬动资本放大近6倍

我市通过发挥市级政府投资基金的引导作用,支持发展“新质生产

力”“百千万工程”“制造业当家”。在大力发展“新质生产力”领域,我市各早期天使基金,聚焦投早投小和生态培育,助力建设以新质生产力为支撑的现代化产业体系。如科技天使基金成功导入艾盛科技、京之映、凌烟阁、思睿博等优质项目,人才基金支持了优微生物、洪启集成、贝海生物、稼未来等项目。

在全力保障“百千万工程”领域,我市通过撬动社会资本,落实返投目标推动区域经济发展。市级政府投资基金认缴出资178亿元,社会资本方认缴出资1065亿元,放大倍数为5.98倍,落实返投超372亿元,有效促进各类创新要素和社会资源向珠海聚集。

在坚持“制造业当家”领域,我市市级政府投资基金聚焦“4+3”产业方向以及其他符合珠海战略产业规划方向,有力支持珠海冠宇、炬芯科技、高凌信息、纳睿雷达“珠海科

创板前四股”,支持引进高景、爱旭、芯潮流等一批优质产业项目。

致力于打造自身投资品牌

我市市级政府投资基金致力于打造自身投资品牌,市场认可度方面在同类机构中排名前列,多项核心指标表现优秀。一是返投倍数“大”。市级政府投资基金实现返投金额约372亿元,返投完成倍数约2.2倍。二是经济效益“好”。我市政府投资基金具有良好的经济效益,截至目前累计退出金额约36.76亿元,其中累计退出本金约27.73亿元,累计退出收益约9.03亿元。三是投资进度“快”。子基金投资进度超60%,落实政策导向和投资产业效率高。四是合作比例“高”。珠海基金、横琴基金已与IDG资本、武岳峰资本等一线投资机构形成合作关系,合计吸引的头部机构占已设子基金比例约43%,有力吸引了产业资源集聚珠海。

我市举办珠海留学文化宣讲活动

打造珠海“留学文化”品牌

本报讯 记者康振华报道:6月17日下午,2024年“我爱珠海 文明有约”系列活动之珠海留学文化宣讲活动在珠海留学文化馆举行,活动由《索我理想之中华——中国留学生之父容闳图传》作者、珠海留学文化馆荣誉馆长徐惠萍主讲,她以“容闳的十九个‘第一’”为题,分享了容闳的精彩历史瞬间,阐释了其开创的中国学子海外留学大潮对我国现代化建设进程的重大历史意义,以及打好“留学文化”这个独一无二的文化品牌对珠海发展的重要意义。珠海高新区的干部群众聆听了讲座。

时代的洪流滚滚向前,中国百年留学报国思潮澎湃,珠海是近代中国留学文化的发源地,1847年,容闳、黄胜、黄宽三位珠海人负笈美国,拉开了中国留学史的大幕。1872年,由容闳促成的官派学童留美的120名幼童之中,有24名是珠海人,这些留学人员回国后,在政治、军事、教育等不同领域作出了巨大贡献。为了大力弘扬珠海留学历史、留学文化、留学人、留学故事等,展示“珠海是中国留学文化发源地”的历史轨迹,记录珠海留学生走向世界、振兴中华的感人故事,弘扬“开放、自信、刻苦、创新、爱国”的优良传统。市委宣传部、市文明办主办了本次活动。

在近20年的时光里,徐惠萍致力于对容闳的研究、撰稿,避免其流失、淹没在岁月沧桑之中,经年累月,她的“容闳情结”不仅没有随着时间流逝而淡化,反而在不断地寻找和发现中越发醇厚,成为了她日常生活中极为重要的一部分,是精神寄托也是信仰所在。她先后撰稿并策划的纪录片《容闳》在中央电视台播出,获多个奖项,并著有书籍《先行者容闳》《索我理想之中华——中国留学生之父容闳图传》等。容闳嫡孙容永成,耶鲁大学东

亚语言文学系讲师、旅美作家苏炜教授,中国社科院近代史研究所研究员雷颐教授对《索我理想之中华——中国留学生之父容闳图传》一书给予了高度评价,也为徐惠萍孜孜不倦研究容闳所取得的成绩而感动。

据悉,《索我理想之中华——中国留学生之父容闳图传》不仅被耶鲁大学东亚图书馆所收藏,并且很快进行了加印再版。

讲座中,徐惠萍通过拼接起一个个鲜活的故事,从个体到整体,从历史到现实,阐释了容闳在中外文化交流史上的重要地位以及留学人员对中国经济社会发展作出的重要贡献。

整场讲座主题鲜明、观点深刻,以翔实的史料、珍贵的图片、生动的视频,为听众提供了一个沿着时间年轮追寻容闳足迹的机会。徐惠萍说:“容闳是中国近代史的标志性人物,留美幼童计划的巧思更是打开了中国留学教育之先河,作为容闳先生的家乡,弘扬他的精神是珠海当之无愧的责任。挖掘宣传容闳事迹,解码珠海的文化基因,能更进一步增强我们的文化自信。”徐惠萍还与听众进行了热烈互动。通过宣讲活动,大家纷纷表示对珠海、对容闳有了更全面的认识,对中国追赶现代科学文明有了更深刻的理解,对留学报国有了更深刻的记忆。

港珠澳诗歌论坛在珠海举行

为三地文学交流搭建新平台

本报讯 记者余沁霖报道:6月16日,由珠海南凤凰诗社主办,珠海市政协教科文卫体委承办的秀实诗集《曾之语言》首发仪式暨港珠澳诗歌论坛在珠海举行。

活动中,诗人秀实详细介绍了其新诗集《曾之语言》,分享了创作心得及出版历程。他表示,诗歌是内心与世界的诗意表达,需要通过不断地理论指导和实践来实现创作的升华。

此次论坛吸引了来自港澳及珠海本地的多位诗人和文学爱好者参与。大家在会上就诗歌与本土文化

的融合发展、城市文学发展、新时代诗歌创作等进行深入交流,现场气氛热烈。

与会人员纷纷表示此次活动收获颇丰,是一次思想和精神的深度交流,为港珠澳三地的文学交流搭建了新的平台。珠海是一个充满活力和创新精神的城市,能够为文学创作提供丰富的本土素材,在日后写作中,将进一步探索和发扬本土文学特色,赋予作品更多的时代特性,勇于创新,敢于表达,全力推动珠海文学建设,共同传承中华文脉,讲好湾区故事。

广科院传统文化体验市集暨金湾区非遗系列活动举办

校园掀起“非遗”热



本报讯 记者甘丰恺报道:鹤鸣鹤舞洋溢地方特色,舞龙舞狮展现青春风采,古曲新唱演绎精彩乐章,汉服走秀展示文化魅力……近日,广东科学技术职业学院第二届传统文化体验市集暨2024年“文化与自然遗产日”金湾区非遗系列活动举办。

本次活动由广科院和金湾区文化馆联合主办,广科院团委承办。活动以市集展演的形式,将非遗文化与民俗文化、创意市集碰撞结合,多角度展现中华优秀传统文化的魅力,呈现了一场极具岭南韵味的文化盛宴。

活动现场重现岭南夏日画卷,集结三灶鹤舞、三灶剪纸、三灶竹草编织技艺、定家湾茶果、红旗古法榨糖技艺、英表村袁氏渔家菜等珠海本土非物质文化遗产“守艺人”现场教学。同时,书法、茶艺、对弈、画扇、拓染、投壶

等20多个学生社团摊位也吸引了不少师生驻足观看、游玩,沉浸式感受传统文化之美。

活动当晚,由金湾区文化馆和广科院团委联合创作,以国家级非遗项目“三灶鹤舞”为主题元素的原创音乐短剧《白鹤仙仙》在现场精彩演绎。该剧演出人员均来自广科院,该剧组已在金湾区开展多场文化惠民演出活动。

开幕仪式上,广科院党委副书记江忠表示,学校希望借此契机携手金湾区,在校内营造浓厚的传统文化氛围,教育引导广大学生坚定文化自信,以市集展演的形式,将非遗文化与民俗文化、创意市集碰撞结合,多角度展现中华优秀传统文化的魅力,呈现了一场极具岭南韵味的文化盛宴。

活动当晚,由金湾区文化馆和广科院团委联合创作,以国家级非遗项目“三灶鹤舞”为主题元素的原创音乐短剧《白鹤仙仙》在现场精彩演绎。该剧演出人员均来自广科院,该剧组已在金湾区开展多场文化惠民演出活动。

据介绍,广科院和金湾区文化馆将继续推进美育合作,推动珠海金湾本土优秀传统文化的创造性转化、创新性发展,共同探索更多有效的文化传承新模式。

进一步完善多层次医疗保障制度体系

(上接01版)扩大大病保险的合规医疗费用范围,提升大病保险保障力度。《大病保险办法》明确,将住院起付标准、基本医保住院最高支付限额以上的个人负担的核准医疗费用、个人先自付一定比例的医疗费用、超医保支付标准部分的医疗费用(不含超医保支付标准部分的床位费)以及单独支付药品费用等纳入大病保险报销范围,将非急诊抢救且未转诊的其他临时外出就医人员的住院、门诊特定病种医疗费用从原来不支付调整为降低报销比例纳入大病保险报销。对于基本医保连续参保缴费3年以上的人员,

年度内合规医疗费用累计自付20万元以上、最高支付限额(职工医保110万元或者居民医保40万元)以内的部分,由大病保险资金支付85%;调整后基本医保加大大病保险的年度最高支付限额提高至职工医保150万元、居民医保80万元。

市医保局相关负责人表示,两个办法的修订出台,进一步巩固了“基本医保+大病保险+补充医保+医疗救助+慈善救助”的多层次保障制度体系,将进一步筑牢多层次医疗保障网,更好地满足人民群众多元化保障需求。

“吉羽”添翼 助力“金凤”振翅高飞

高新区发挥名校长“头雁效应” 打造基础优质教育“新样本”

高新区引才聚智奏响优质“教”响曲

□本报记者 宋雪梅

陶行知说:“校长是一个学校的灵魂”,办好一所学校,首先得有位好校长。以深化与北京师范大学的基础教育合作为契机,珠海高新区以名校长“头雁领航”为抓手,奋力打造基础优质教育“新样本”。

在北京师范大学珠海实验学校揭牌仪式上,北京师范大学珠海实验学校金凤校区(小学部)新任校长王羽令人眼前一亮。作为国家级中小学、幼儿园(园)长培训计划专家库专家,她将“领航”北京师范大学珠海实验学校金凤校区(小学部)新样本建设,为珠海乃至中国基础教育提供具有参考意义的孵化器、样板间。

教学理念:“每一颗星都闪亮”

2014年,王羽以全国选聘第一的成绩,被北京师范大学基础教育合作办学平台赴贵阳市任北师大贵阳附小校长、党支部书记,为北师大西部教育脱贫攻坚作出突出贡献。

作为北师大基础教育合作办学平台孵化出来的名校长,王羽始终秉持着“目中有人、心中有爱、敢于创新”的价值理念,用心用情凝聚团队,把曾经的“问题学校”打造为贵州省有影响力的北师大品牌学校;并在短时间内,就将领办的铭廷小学提升成为区域口碑较好的



北京师范大学珠海实验学校金凤校区(小学部)新任校长王羽。受访者供图

“品牌校”,成为贵州省首家也是目前唯一一家省级学科教学实践研究基地学校。

“每一颗星都闪亮”是王羽一直坚持的教育价值观。她认为,教育是信任、发现、唤醒、点燃生命的过程。教育者的使命就是激发生命潜能,让每一个生命都闪亮出独有的光芒,成为最好的自己。

在王羽的微信朋友圈,2400多个“发现”真实记录着她发现儿童、发现课程、唤醒教师和家长的,甚至是和教育关联的每一个人的点点滴滴。过硬的教学实践让她获得多方面肯定:不仅是国家级专家库专家,还是教育部小学校长培训中心新时代名校长培养计划特聘实践导师,省级“优才卡”持卡人、省级高层次人才津贴获得者,省级名校长、市管

专家和市级教育系统先进个人荣誉获得者。

领航使命:发起“星火联盟”孵化名校长

作为教育部名校长领航工程名校长工作室主持人、省级名校长工作室主任,王羽依托两级工作室的建设,给自己定下了更加高远的目标:“成就一个人、成名一所校、辐射一方土”。

以自己和自己所在学校为例,联动全国各地的工作室成员开展协同发展,发起了“星火联盟”公益组织,以公益精神、联盟精神提升来自不同地区校长们的治校能力。

“星星之火可以燎原,唤醒与激发的力量,可以不断地传承、点燃。”王羽以此信念带领“星火联盟”公益组织,

先后参与脱贫攻坚、“一对一”精准帮扶项目等,分派教师到大凉山、金寨、南疆和田等地进行专业支持。

此外,王羽积极发挥作为国培项目国家级培训专家、市管专家的引领作用,通过北京师范大学教育培训中心搭建的平台,积极帮扶和指导逾千所学校,惠及师生十多万人次。

赴履履新:打造基础优质教育“新样本”

2024年6月,王羽的教育履历掀开了新的篇章:成为北京师范大学珠海实验学校金凤校区(小学部)校长。

北京师范大学珠海实验学校金凤校区前身名为“金凤小学”,于2019年开办并由北京师范大学托管运营。王羽欣喜地发现,“金凤小学”在初创领导和团队的经营下,已“失落”成为凤凰山下飞出的“金凤”,学校“每一颗珍珠都闪亮”“如珠而育、向海而行”的文化理念和自己倡导的“每一颗星都闪亮”高度相似,同时,也已孵化了一批年轻且充满新力的教师队伍。

王羽信心十足地表示,北京师范大学珠海实验学校金凤校区(小学部)新样本建设,一定会继承优良的“金凤基因”,充分利用北京师范大学直属附校的优势,进行教育创新实践,为珠海乃至中国基础教育提供具有参考意义的孵化器、样板间,力争成为中国教育国际化、现代化探索的桥头堡和传感器。

面对未来,王羽动情地表示:“我会努力让我这一片‘羽’,尽快融入‘金凤’肌体,和伙伴们一起助力‘金凤’振翅,行稳致远,向海而翔。”